

疾控情·卫士心·爱民曲·健康风

——来自洛阳市疾病预防控制中心的报道

本报记者 刘永胜 通讯员 王宇川 梁秀梅



副市长王敬林(右)在洛阳市疾病预防控制中心调研指导

防控疾病,健康百姓

疾病预防控制事业是惠及百姓的事业,不管你了解多少,人人都是受益者;疾病预防控制事业是呵护健康的职业,不管你履职早晚,人人都是奉献者;愿我们共同努力,撑起洛阳疾病预防控制工作的一片蓝天。

——摘自《洛阳现代健康》1版

新年前夕,洛阳市疾病预防控制中心举办了一次以“防控疾病、健康百姓”为主题的春联征集活动,在社会各界参赛的近百副春联中,“防控疾病功在当下,健康百姓惠泽千秋”,横批“天赋圣职”,荣获一等奖。

“是激励,是高评,是鞭策,是肯定!”洛阳市疾病预防控制中心主任杨晓华说,峥嵘岁月,疾控争先。多年来,全市疾病预防控制战线的2000多名健康卫士,用科学的精神和精湛的业务水平,为洛阳600多万人默默坚守、无悔奉献。他们职场出色,考场优秀,战场决胜,在“福民强市”的大潮中建功立业,无愧于人民的重托。

为民服务 创先争优

洛阳市疾病预防控制中心的前身是成立于1953年的洛阳市卫生防疫站,于2004年更为现名。目前,该中心是洛阳市市级唯一承担疾病预防控制工作的专业技术公共卫生机构。

“为民服务,创先争优。”据该中心党委书记马伟介绍,2011年,该中心再接再厉,全面发展,被河南省卫生厅表彰为“‘十一五’期间全省卫生系统行风建设先进集体”,业务工作获得省级表彰先进集体11个,市级表彰先进集体7个;省、市级先进个人7人;1名党支部书记成为全市卫生系统4个市党代表会代表之一;在全市环境创优效能提升考评中位次不断攀升,第三季度在全市

64家公共卫生服务单位中排名第六,卫生系统排名第一;在全市重点科室评议中,下半年比上半年跃升了22个位次。

成功必有方法,锦绣为文篇。记者了解到,在行风建设中,洛阳市疾病预防控制中心以提高群众的满意度为唯一目标,不断强化工作理念,提升队伍素质,一篇篇铺叙文章,让“疾控卫士”风采大展:

——做好上下联动文章,形成齐抓共管的长效机制。该中心按照“谁主管,谁负责”和“一岗双责”的原则,明确具体分工,责任落实到人,形成了“一把手亲自抓、分管领导直接抓、科室具体抓”的工作机制。同时,该中心通过反馈督导、暗访督导、月份督导、汇报督导等形式,及时发现问题,落实整改责任,推进工作落实。

——做好活动结合文章,形成提升行风建设的有效载体。工作中,该中心把行风建设与“环境创优”活动结合起来,与党风廉政建设结合起来,与文化建设结合起来,按照“全国一流、全省最优”的要求,研究确立了学习标杆单位,对照标杆找差距,党支部和党员“亮身份、亮形象、亮承诺、亮风采”,每月两次发送廉政短信等,不断增强干部职工的廉洁自律意识。该中心还新建并装备了党员活动中心,改建了荣誉室、阅览室和职工文体活动室,结合专业特点建成了“健康加油站”、“健康大道”;开始建设“疾控名人”雕塑群,印制了职工工作效率手册等,用文化、理念、精神和氛围去影响人、凝聚人、塑造人、感染人,收效良好。

——做好信息公开文章,主动接受各界人士的监督。该中心通过印发文件、召开会议、设立公开栏,利用板报、电子显示屏、网络、报纸等公开载体将党务政务进行公开。该中心创造性地提出了“便民便企惠民惠企疾控服务30条”服务承诺,在显著位置公开;门诊一楼有办事指南,各楼层设置有岗位动态管理图,全体工作人员佩戴有职责胸牌等,“阳光疾控”受到了广大群众的一致好评。

——做好改善形象文章,完善巩固提升的有效措施。在这里,每天有一名轮流值班的中层干部,在门诊大厅直接接待群众,主动处理群众诉求。该中心还按照更加方便群众的原则改建单位内部四级导向视觉识别系统;在全市统一了预防接种门诊的标识系统,显著改观了群众接种环境,得到省卫生厅领导的充分肯定。该中心组织开展的“疾控服务进企业、进社区”活动,广受群众和企业的赞誉。

富民强市 卫士给力

许多人都说,健康阵地上有3道战壕,一是预防,二是控制,三是治疗。在这3道战壕中,洛阳“疾控卫士”敢当尖兵,永存的是“亮剑精神”!

尖兵之“尖”,“尖”在本领;剑之“亮”,“亮”在底气。据介绍,该中心目前的14个业务科室涵盖了现代疾病预防控制工作的各个领域;在220名在职职工中,专业技术人员就达174名,占职工人数的80%,其中高级专业技术人员34人、中级专业技术人员97人、硕士研究生17人、公共卫生硕士(MPH)专业学位在读研究生33人,公共卫生管理专业人员数量和结构在全省级疾病预防控制机构中处于前列。目前,该中心配备了大型检验设备和高质

量的P2实验室,可承检卫生健康相关产品及公共场所相关物品达10类359项;突发公共卫生事件网络直报,从报告到审核的间隔平均为0.57个小时,为科学决策提供了有效依据。

马伟说,经过几年的努力,洛阳基本建成了覆盖市、县、乡三级,功能完善的疾病预防控制体系;筹资近4000万元,新建1.5万平方米的洛阳市疾病预防控制中心综合大楼;在全市154个乡镇卫生院建立了农村卫生工作站,配置462名疾病预防控制员;在城市社区建立了48个社区卫生服务中心和107个社区卫生服务站,完善了城市基层疾病预防控制机制。全市形成了以洛阳市疾病预防控制中心为龙头、(县区)疾病预防控制中心为主体、乡镇卫生院(社区服务中心)为依托、村卫生室(社区卫生服务站)为基础的疾病预防控制体系,为保障群众的健康和经济社会协调发展奠定了组织基础。

“尤其值得一提的是免疫规划年活动的开展!”杨晓华说,该中心在洛阳市卫生局的领导下,积极组织了阶段性会议暨规范管理现场会,举办了全市预防接种服务礼仪培训班,制订全市统一的免疫规划视觉形象识别系统,有效实施科学化、规范化、精细化管理,各项工作质量得到显著提高,麻疹疫情得到有效控制,信息化建设速度明显加快。

辉煌无尽曲,意再重上弦。杨晓华说,他们将按照“十二五”规划发展目标、路线及措施,集思广益,群策群力,助洛阳“十二五”疾病预防控制事业发展再上新台阶,谱写出更加优秀的篇章、书写出更加精彩的辉煌!



预祝全省卫生工作会议圆满成功

新乡市中心医院科教工作再添硕果 该院SCI论文实现零的突破

本报讯 (记者 常俊伟
通讯员 车振勇)刚刚迈入2012年,新乡市中心医院科教工作就传来喜讯,该院介入科副主任医师岳文涛撰写的论文《颅内未破裂动脉瘤的血管内治疗》发表在《介入神经放射学》杂志(该杂志为SCI(科学引文索引)收录刊物)。该论文的刊发,打破了新乡市SCI论文零的记录。

SCI是美国科学信息研究所编辑出版的引文数据库,是世界著名的三大科技文献检索系统之一,是国际公认的进行科学统计与科学评价的主要检索工具。

随着经济全球化,科学研究也日益全球化,SCI论文是进行国际科学交流的重要方式,也是国际同行了解我们的主要渠道。发表SCI论文,可以向世界显示我国基础研究的实力,提高我国在世界科学界的地位。在SCI收录刊物如《自然与科学》上发表一篇论文,对于某一学科而言,其意义不亚于在奥运会上获得一块金牌。

汝南县疾病预防控制中心多措并举

促进脊髓灰质炎疫苗 强化免疫工作顺利进行

本报讯 (记者 丁宏伟 通讯员 徐立功 高军阳)连日来,汝南县疾病预防控制中心为巩固和继续保持该县无脊髓灰质炎状态,进一步消除免疫空白人群,根据上级主管部门的安排部署,采取五项措施,确保了全县第二轮脊髓灰质炎疫苗强化免疫工作顺利进行。

一是扎实进行了安排部署。汝南县卫生局高度重视本次强化免疫活动,成立了由主要领导任组长、疾控中心相关负责人作为成员的脊灰疫苗强化免疫工作领导小组,组织召开了乡镇卫生院负责人和疾控专业人员参加的工作会议集中进行了部署和强调,为强化免疫工作顺利进行提供了组织保障。

二是周密进行了前期准备。为确保每一名适龄儿童都能得到强化免疫,汝南县疾病预防控制中心制定了详细的《实施方案》,并及时进行了乡镇防保人员培训,使每一位参加强化免疫的接种人员都能熟识服苗对象,掌握服苗要领。全县确定了310个疫苗接种点,及时、规范地进行了疫苗冷链运转,组织乡镇卫生院进行了全面细致的排查摸底,尽量做到不漏登一个儿童,确保接种对象全覆盖、无遗漏。同时利用广播、电视、横幅、标语、以及上门发放告家长书等多种形式进行了广泛的宣传强化免疫活动的目的、意义及此次强化免疫活动的时间、范围、对象、动员适龄儿童家长积极配合,主动参与,使社会各界及儿童家长及时得到强化免疫信息,提高家长的参与意识和主动性。

三是全程进行了技术指导。汝南县疾病预防控制中心专门成立了技术指导组,严格按照《预防接种工作规范》规定,对疫苗接种活动的免疫程序、冷链管理、卡册填报、不良反应监测、网络直报等环节提供了全程技术指导,对发现的问题及时予以纠正,切实保证了预防接种活动规范、安全进行。

四是及时进行了督导检查。按照督导方案要求,汝南县疾病预防控制中心抽调业务骨干,在预防接种前和预防接种实施两个阶段,对各乡镇实行分片包干督导,各乡镇医疗机构也安排人员对各村进行了巡回督导和定点督导,对发现的问题和积累的经验进行了归纳分析。

五是春节临近,汝南县疾病预防控

累计服苗48500人次,其中流动人口480人次。为了进一步考核强化免疫工作质量,该县疾控中心还派出评估组,对全县各乡镇服苗儿童进行抽查,接种率达到98%以上。



汝南县疾病预防控制中心的工作人员,正在给该县古塔街付楼居委会王庄的2岁儿童王铭贤喂服疫苗。



安阳市无偿献血工作受到省卫生厅表彰

本报讯 (记者 张治平
通讯员 李新建)2011年12月31日,安阳市中心血站获得由河南省卫生厅颁发的“2011年度全省采供血工作先进单位”荣誉称号。省卫生厅副厅长、省中医管理局局长夏祖昌为安阳市中心血站颁发荣誉证书。

针对去年全国多地频发“用血告急”状况,安阳市中心血站通过短信求助,开展了情人节、三八妇女节、献血者日活动,林州、内黄献血屋开业宣传活动,以及温暖寒冬活动、圣诞礼物大派送、无偿献血宣传月等活动,有6000余人应急参加献血。他们共组织安钢集团、贞元集团、豫龙集团、安阳市二中、林州青年商会、滑县骨科医院、河南凯瑞数码等单位献血1524人次,其中,安阳工学院、安阳师范学院在校大学生捐献全血1627人次,机采血小板149治疗量;195名RH(-)稀有血型献血者为临床提供红细胞402U,较去年增幅26%。2011年全年该市



夏祖昌(右二)为安阳市中心血站颁发荣誉证书

共有56352人次参加无偿献血,采血量达到21吨,较去年增长21.02%。安阳市无偿献血者在奉献爱心的同时,也得到了爱心回报,2011年共有1571名无偿献血者及其亲属办理了输血后用血返还报销手续,折合全

血1185750毫升,金额112.4万元,较去年增幅23%,该市首次年度输血后用血返还报销金额突破100万元大关。截至目前,该市近万余名无偿献血者及其家庭成员因输血后得以返还用血费用,累计已过610万元。